



# 姑苏区苏锦街道：“三治并举”增强社区治理合力

苏锦街道以“法治小区”建设为引领，深入开展自治、法治、德治“三治并举”，通过党建引领、德育浸润、法治护航，有效增强了社区治理合力，进一步形成了共建共治共享的基层治理新格局。

## 党建引领，激活自治细胞

“现在路面是修好了，但道路两旁的绿化带变得光秃秃的，很不好看。”家住苏锦街道翠园雅筑的陈阿姨抱怨道。原来，该小区在交付两年后路面就发生了破损，而开发商已注销其原有公司，物业又无力支付维修费用，居民对于维修方案意见也不统一。最终在大观名园社区党委的协调下，涉事各方达成共识，困扰十多年的路面问题终于得到了解决。

然而，路面修缮工程对小区道路两旁的绿化带造成了大范围的破坏，周边植被与新修路面形成了鲜明对比。破坏的绿化谁补、怎么补？又成了居民们新的头疼事。了解这一情况后，社区党委邀请物业、律师、业委会及居民代表，依托“逢四说事”议事平台，融合组织、资源、服务、治理、民意，以谈约、签

约、亮约、履约、评约为导向，开展“翠园新绿”党组织为民服务项目，由“绿色议事”行动支部承接项目，发动社区、物业的党员干部及居民志愿者力量，协力为小区补种绿化。从收集民意、梳理议题、确定议题、组织协商到最终公开结果，闭环式工作机制，系统化规范化法治化解决居民烦心事。

## 疏堵结合，凝聚德治能量

气温回暖，成群出现的流浪野猫让住在金域平江小区的居民不堪其扰。居民们反馈至物业，希望物业处理。苏锦司法所联合社区，召集物业、居民一起参与协商。协商会上，律师对于无序喂养流浪猫可能会产生的法律问题进行了解答，私自长期投喂使得流浪猫有了固定取食地点，而流浪猫聚集会给小区公共环境带来危险，可能会引起抓伤、咬伤业主等结果，小区物业公司作为小区的管理人，理应对小区尽到管理和安全保障义务。通过讨论，三方最终达成一致意见，既兼顾自治，又兼顾德治，采取抓捕、绝育、放归的方式，在联系宠物医院为流浪猫做绝育手术的同

时，物业也与爱猫人士一起商议规范投喂点和数量，控制小区流浪猫整体规模。物业负责人表示：“我们还会与社区一道发起领养征集，尽可能减少邻里矛盾，同时也给流浪猫提供更好的生存环境，实现人与动物和谐共处。”

小区是基层治理的最小单元，而每个人都是小区自治的一份子，这种参与感、道德感是维系邻里关系、实现小区活化自治的基础。

## 队伍共融，筑牢法治根基

“陈书记，我们那一幢雨污水改造还没完成，怎么就要撤场了？”在大观花园“援法议事”协商会上，居民汪先生反映说。原来，该小区正在进行雨污水管道施工，汪先生住在大观花园18幢，眼看施工工期接近尾声，他们这幢尚未纳入改造范围。经了解，居民反映的是阳台雨水分流工程，该项目是针对性改造，该幢未在改造范围内。汪先生和与会居民代表表示，该幢排水管年久失修，应该统一改造。社区书记主持工作，双方达成一致，施工方同意将该幢纳入改造范围，解决了居民的担忧。 张恬 高达成

## 凝聚多方力量，关爱“星星的孩子”



主办方供图

4月2日，在南京大学医学院附属苏州医院钢琴厅，12岁的孤独症儿童致远（化名）演奏着《蜗牛》《这世界这么多人》等经典曲目，来往市民、医护人员纷纷驻足欣赏。钢琴边，20余幅孤独症儿童绘就的精美画作集中展示。

据悉，本次由江苏省欧美同学会青委会、苏州市欧美同学会、苏州市孤独症研究会及苏州市残疾人福利基金会联合发起，“童星画展”（孤独症儿童画作巡展）将在南京、苏州两地的医院、地铁站、艺

术馆等多个公共场所展出。

当天，苏州高新区团委、青商会、青志协、残联、欧美同学会组织爱心人士、企业家们来到苏州高新区特殊教育学校参观座谈，并来到南京大学医学院附属苏州医院，了解孤独症筛查、干预流程。据悉，由南大医学院附属苏州医院联动江苏省、苏州市、苏州高新区多部门于2021年联合发起“童星守护”孤独症关爱行动，已常态化实现线上线下科普、预约筛查干预、人道救助关怀等活动。 江晓燕 徐晓安

## 度假区(阳澄湖镇)：平台对接需求，赋能产业发展

2024年相城区“平台行”系列活动已正式启动。近日，苏州市相城区科技局、区科技镇长团、区生产力促进中心、阳澄湖镇经济发展局，组织度假区(阳澄湖镇)重点企业代表走进科创平台开展专场对接活动，旨在持续推进全区高能级科创平台建设发展，深化重大创新平台溢出效应，促进区内科创平台与区内企业深入开展对接合作，解决企业技术需求，提升平台服务能力，为相城区产业发展持续赋能。

作为2024年“平台行”系列

活动的承办单位之一，度假区(阳澄湖镇)一直致力于企业驱动创新，推动企业与高校院所及科研平台深化合作。此次活动邀请了度假区(阳澄湖镇)重点企业代表前来参观调研，对区内科创平台进一步了解，帮助更多的企业与区内优质科创平台建立沟通，加强合作。借助微纳所、有机所、海鹰空天材料研究院等平台资源，在技术合作、材料共研、平台共建等难题上解决企业实际需求，帮助度假区(阳澄湖镇)企业实现转型升级。

2024年，相城区“平台行”系列活动将联合全区各板块，搭建起平台与企业对接交流，增强研究院科研团队与地方行业企业的联系，推动企业技术创新、产品创新、市场创新、产业融合，解决企业实际需求，增强企业竞争能力。未来，度假区(阳澄湖镇)将围绕企业产业发展需求，持续承办多领域、多模式科技成果对接活动，不断加强供需对接、拓宽转化渠道、实现优势互补，助推科技成果精准对接，为企业带来更多的创新和价值。 金晓 徐晓安

## 文艺送“理”让“冬训课堂”有声有色

为提高广大基层党员思想理论水平和实践能力，日前，元和街道华辰嘉园社区以党员冬训为契机，积极创新冬训模式，组建党员冬训文艺队伍，编排文艺节目，让党的创新理论插上“文艺的翅膀”，使党员冬训深入基层，更深入人心。

社区组建“华韵星辰”艺术团，广泛吸纳书法、绘画、歌舞等文艺人才，编排创作文艺作品，开展形

式多样的文化活动。通过将理论金句写进春联，引导党员群众在传承优秀传统文化的同时，学深悟透理论政策，加强基层理论武装。一个个特色文艺节目轮番上演，受到了在场党员群众的一致好评，为冬训课堂“提味增鲜”。通过文艺表演形式，切实让理论学习氛围“浓”起来，学习形式“活”起来，持续促进党员冬训理论学习常态化。 高达成

## “海棠先锋”暖心助力便民市集

“海棠先锋”作为社区走访联系服务群众的力量，在基层治理中发挥着不可或缺的作用。他们了解群众生活中的问题和困难，收集意见和建议，精准助力社区各项活动与服务。近日，苏州市相城区朱巷社区党委联合富元社区党支部举办“巷亲巷爱”便民市集。

活动前，社区邀请海棠先锋、网格员根据日常走访收集到的建议确定便民服务项目。现场，各类便民服务摊位一字排开，理发、磨刀、缝补等传统服务项目一应俱全，更有量血压、眼科检查、口腔检查等健康检查项目，让居民们享受便捷服务。

理发摊位前，理发师们手法

熟练、技艺精湛，得到了居民们的一致好评。磨刀摊位吸引了不少居民驻足，磨刀师傅用专业的工具将居民们带来的刀具磨得锋利如新。还有不少居民拿着破损的衣物前来，寻求缝补师傅的帮助。海棠先锋则穿梭在各个摊位间，引导居民有序排队，文明参与服务。

今后，社区将持续坚持党建引领，挖掘辖区资源，动员更多社会资源参与社区公益服务，充分发挥“海棠先锋”这支红色队伍的力量，发扬“巷亲巷爱”的精神，使便民服务更加贴近居民需求，更加精准有效，不断提升居民群众的满意度和幸福感。 严金燕 徐晓安

## 莫阳社区：“小”工作室撑起“大”“医”靠

为了让居民就近方便享受基层卫生服务，全面夯实辖区卫生健康网底，有效满足居民实际需求，近日，相城高新区(元和街道)莫阳社区在莫阳文体中心设立“莫阳家庭医生工作室”，打造便民基层卫

生服务新路径。

揭幕仪式结束后，家庭医生为现场老年人提供量血压、测血糖等服务，还向居民宣传了高血压、糖尿病等慢性病日常生活注意事项。

下一步，莫阳社区将继续完善

丰富家庭医生工作室各项功能，为辖区居民提供医疗康复、养老保健等医养融合一体化的便捷服务，实现医疗资源与养老资源深度融合与联动发展，提升群众生活、医疗质量及老年人健康养老服务水平。 高达成

## 双塔街道二郎巷社区：三张清单，擦亮居民幸福底色

与“理”同行，常训常新。自2023-2024年度基层党员冬训工作开展以来，双塔街道二郎巷社区党委认真部署、积极探索，打造多渠道、多角度冬训课堂，推动基层党员在学思践悟中汲取奋进力量，在服务居民群众中当先锋、作表率，让党员冬训“热辣滚烫”，民生服务见行见效。

### 推出宣讲清单，有“理”有“料”悟初心

自基层党员冬训工作开展以来，二郎巷社区凝聚共建单位、志愿者、振华中学等多方资源力量，瞄准党员群众重点关注的事项，建言献策、集思广益，共同推出冬训“宣讲清单”。清单坚持需求导向，聚焦党的创新理论、就业、医疗、养老、教育等民生领域，确保党的好声音让党

员群众听得有滋、有味、暖心、入心。

### 推出服务清单，破解“急难愁盼”暖民心

以冬训促服务、以服务强冬训。二郎巷社区聚焦党员冬训成果转化，将党员冬训与为民办实事的生动实践相融合。以新时代文明实践为载体，发挥党员的先锋模范作用，常态化开展“邻家铺子”便民服务，为居民提供测量血压血糖、理发、缝补、法律咨询。邀请共建单位、志愿者发挥长处优势，破解居民“急难愁盼”。

### 推出共建清单，凝心聚力谋发展

二郎巷社区党委依托党员冬训，通过理论联学、活动联办、服务联动的方式，整合共建单位力量，

打造了“资源共享、优势互补、互促共进”的党员冬训“共同体”，让辖区党员力量、资源优势“活”起来。一方面，邀请南京证券苏州分公司在职党员走进社区，把冬训与公益活动相结合，开展“防范网络诈骗互动课堂”，打通反诈宣传“最后一公里”，守护好党员群众的钱袋子。另一方面，联合振华中学，以“振华公益团”党员、团员为主体，组织师生走进社区，开展理论宣传、送学上门、公益讲座、安全排查、为老服务，促进老少共融服务新模式，实现冬训成果落地开花。

冬藏春启，厚积薄发。下一步，二郎巷社区党委将继续以党员冬训为契机，进一步增强党员党性修养，增强基层党组织的组织力、凝聚力和战斗力，擦亮居民幸福底色。 双塔董 高达成

## 多社区组织辖区老人看电影

为传承红色基因，弘扬爱国主义精神，日前，元和街道峰汇园社区联合华辰嘉园社区、水韵花都社区、众泾社区和峰汇园社区日照中心组织了一场特别的观影活动。在清明节来临之际，邀请辖区内的老人们共同观看电影《长津湖之水门桥》。

《长津湖之水门桥》是一部根据真实历史事件改编的战争巨制，影片生动再现了抗美援朝战争中的英勇壮举。随着影片的展开，仿佛穿越时空，回到了那段硝

烟弥漫的岁月。活动不仅让大家重温了历史，更激发了他们的爱国热情。峰汇园社区通过这种形式，让红色文化在社区生根发芽，让居民在潜移默化中接受爱国主义教育。

峰汇园社区将继续开展类似的活动，让红色文化在社区内蔚然成风。同时，社区也将加大对老年人的关爱力度，为他们提供更多丰富多彩的文化活动，让他们在晚年生活中感受到更多的温暖和快乐。 高达成